

# 健康报

HEALTH NEWS

中华人民共和国卫生部主办

1999年 7月 28 星期三 农历己卯年 六月十六

国内统一刊号 CN11-0010 代号 1-20  
第 5729 期 今日 8 版

## 医师将有自己的行业协会 中国医师协会筹备工作启动

本报讯 记者吴蔚虹从日前在京召开的筹建中国医师协会研讨会上获悉，全国200万医师将拥有自己的行业协会——中国医师协会。

卫生部部长张文康和全

国31个省、自治区、直辖市卫生厅(局)及各医学会的主要负责人出席了研讨会。张文康说，根据《执业医师法》的有关规定，医师可以依法组织和参加医师协会。他希望将要成立

的医师协会坚持党的领导，积极贯彻执行党和国家的方针政策，做政府和医师联系的桥梁和纽带，促进医师管理从行政管理为主向行业自律性管理为主的转变。同时，医

师协会要依法维护医师的合法权益。

据悉，卫生部已委托中华医学会负责筹建中国医师协会。但有关负责人解释说，医师协会是行业协会，医学会

是学术团体，性质不同，职责也有所区别。

研讨会上，代表们就“中国医师协会章程草案”展开了讨论，对医师协会的业务范围发表了意见。

## 上海推出首批示范病区

本报讯 上海市日前推出首批示范病区，瑞金医院高血压病区、仁济医院心外科病区、黄浦区中心医院十病区荣膺创建示范病区一等奖。第六人民医院产科、市中医医院九病区、奉贤中医医院内科等24个病区分获二三等奖及创建奖。

质量第一，提高疗效，为病

人提供最好的医疗服务，是上海各级医院创建示范病区的重点。瑞金医院高血压病区针对高血压病发病率大幅度上升现状，多年来积极与上海市高血压研究所合作，大胆引进高新技术为高血压患者进行治疗，在实践中研制出多种有效疗法，还在病区开设了电化教育场所，经常播放防病录像片，举办健康知识讲座等。仁济医院心胸外科曾经在国内成功地进行了第一例闭式二尖瓣分离扩张术和第一例心内直视手术。面对纷至沓来的全国各地病人。该病区医生和护士除了重视把好医疗质量关外，还特别重视服务态度的改善，对将要手术的病人，尽量从费用和疗效上综合考虑，努力减

轻病人的负担，对术后病人，护士们不仅做好对病人的日常生活护理，而且开展了心理护理，使病人对早日康复充满信心。黄浦区中心医院十病区实行了病人责任包干制，做到严格管理、服务到位，并建立医疗质量和满意度定期检查、测评和跟踪调查制度，发现问题后，整改工作一抓到底，使病

区的病人满意度始终保持在95%以上。

仁济医院在近两年内投资2000余万元，将全院19个病区全部改建成有空调、卫生间间的双人、4人病房。黄浦区中心医院投资1.4亿元改建一新的病房大楼，已达到病室小型化、盥洗卫生独立化，中央空调春花化，病区舒适家庭化，真正为患者带来了“福音”。

据悉，坚持以病人为中心，想方设法为病人改善医疗设施和就医环境，已成为目前上海各级医院推进医院现代化建设的主旋律。

(蔡秉良 宋国梵)

国家中医

本报讯 (记者祁芳)国家中医药管理局国际合作司与台港澳交流中心昨天召集有关专家座谈，研讨在香港发展的形势下如何抓住机遇，发挥自身

## 用分子生物学方法研究中医“证” 申维玺提出证本质假说

本报讯 (记者王苏平)用现代医学理论阐明中医证的本质，是从理论上实现中西医结合的关键。中国医学科学院申维玺博士在导师孙燕、余桂清、张叔人教授的指导下，运用分子生物学的理论和方法研究证本质，提出了中医证的本质是蛋白质和肽类分子——细胞因子的假说，并在对阴虚证的一系列实验研究中初步证实了这些假说。

为阐明阴虚证的本质和揭示滋阴类中药提高免疫功能的机理，申维玺在导师指导下，将真核细胞基因表达调控理论、信号传导理论等现代医学理论知识应用于证本质研究，从理论上分析了证的发生发展规律，提出了这样的假说：中医证的化学本质是蛋白质和肽类分子；中医证的本质是细胞内基因诱导性表达的细胞因子；阴虚证的本质可能是白细胞介素I<sub>B</sub>基因mRNA表达水平比值高于肺癌无阴虚组。这些研究结果与理论分析结果相符，

表明阴虚证发生的分子机理是由于细胞内白细胞介素I、肿瘤坏死因子基因表达增强、生物学活性相对升高，引起细胞因子网络自稳态失衡。陆世新院士、殷蔚伯和朴丙奎教授等组成的论文评审和答辩专家组充分肯定了申维玺的研究成果，认为这项研究创造性地将分子生物学的理论和方法应用于中医证本质的研究，为中医证本质的研究开拓了全新的思路。

李洪志编造出来的所谓“法轮大法”中有一个观点(确切地说是一大害人之说)是“有病不能吃药、看医生”。他的诡称是：“造成人有病和所有不幸的根本原因是业力”，“人的生老病死都是有因缘关系的，都是业力回报，你欠了债就得还”，“真正修炼的人是不会得病的……练功人的功自动就在消灭病毒和业力。吃药是把业力压了回去，就不能够清理身体，因此也就不能治病。”于是，其信徒、功友们或迷信，或照着这个说法彼此暗示；于是，我们就看到了一幕幕惊心动魄的有病不治直至死亡的悲剧。“有病当然要看医生”，这是妇孺皆知的道理。这里加“当然”二字，实在是因为它不容辩驳，实在是因为它是现代人所应具有的基本常识。

实际上，现代社会的每个人(当然也包括每一位“法轮功”修炼者)都已经享受到了医学科技发展带来的种种好处。信手拈来几例就能说明问题：在今天，肺炎早已不是什么了不起的疾患(历史上它曾使人谈之色变)，那是因为医生们发明并熟练应用了抗生素；年轻父母不再因孩子可能会患上天花而恐惧，那是因为医生们找到并普遍应用了疫苗；今天的普通人所能得到的医疗保健条件甚至超过了古代的帝王将相，证据是现今普通人的平均寿命已经超过了古代帝王将相的平均寿命，曾经置昔日帝王们于死地的疾患大多已不会危及现代人的健康。这些都归功于不断进步的医学科学。

今天，医学工作者对人体的探究、疾病的探究已深入到分子水平、基因水平，小到皮肤瘙痒，大到颅内取瘤、器官移植、心内搭桥，人们绝大多数的病痛，已经可以求助医生来解除。当然，今天医学的发展水平还未达到无所不治的程度，但历史告诉我们，科学发展规律告诉我们，人类会一步步逼近这个目标。

其实，有病之后看医生而不是求助于什么功法，还可以反映出一个人对待疾病的客观的、积极的、科学的态度。追求健康是人人都应有的权利，实现或者说争取这一权利的一条捷径就是“有病看医生”。相对于迷信功法，它也可以算做是人们日常生活中都能抓得住的看似浅显但很科学的道理。

■ 健康论坛  
**有病当然要看医生**

□本报评论员 周冰

心理学教授周和岭提出  
兼卫应当心理当知